



聖體聖事

信仰的測驗

■文·圖/陳科神父

在若望福音第6章裡，主耶穌基督親自講了有關真聖體聖事的道理：「我是從天上降下的生活的食糧；誰若吃了這食糧，必要生活直到永遠。我所要賜給的食糧，就是我的肉，是為世界的生命而賜給的。」我們的上主是以相當的尖銳和嚴苛的口語來講這道理，因為當在場的一些人不能接受祂的這番話時，祂並沒有改口要息事寧人，反而更強調祂的話語去回駁對方說：「我實實在在告訴你們：你們若不吃人子的肉，不喝祂的血，在你們內，便沒有生命。誰吃我的肉，並喝我的血，必得永生，在末日，我且要叫他復活，因為我的肉，是真實的食品；我的血，是真實的飲料。」連有些宗徒們聽了這話都受不了，說：「這話生硬，有誰能聽得下去呢？」而當時在場的聖使及宗徒若望在福音裡加上了這一句：「從此，他的門徒中有許多人退去了，不再同他往來。」那些離開的人沒有通過這信仰的測驗。儘管他們曾目睹了先前「增餅奇蹟」、「步行海面」的兩個奇蹟，他們仍然無法通過這信仰的測驗。他們雖然親自經歷過上主的大能，但現在上主向他們的講說的，卻令他們是百思不解。他們在這信仰的測驗裡失敗了。聖體聖事是信仰的測驗。我們如何看待聖體聖事，這將會決定一個基督徒的整個信仰。其它信仰的內容：基督的天主性、天主的三位一體、主耶穌生平所行的種種奇蹟……這一切都包含在我們參與聖體聖事時要有的信仰和態度裡。

通常人在死的時候會留下遺囑，將最寶貴的東西

留給自己親愛的人。我們的上主也這樣做了。在祂受難的前夕，祂用祂神聖純潔的雙手拿起了餅，擊開，交給祂的門徒說：「你們大家拿去吃，這就是我的身體。」之後，祂用祂神聖純潔的雙手拿起杯來，交給祂的門徒說：「你們大家拿去喝，這就是我的血，將為你們而傾流。」主耶穌基督並沒有作任何的評語，也沒有加上什麼解釋。祂賜下了這奧跡，是要人相信。聖體聖事是信仰的測驗！那些門徒、宗徒卻通過了這信仰的測驗：他們將聖體聖事帶進到教會裡去，而且，當聖保祿宗徒指責以不適當的態度去參與感恩聖祭這事時，我們會感覺到他在震抖說：「為此，無論誰，若不相稱地吃主的餅，或喝主的杯，就是干犯主體和主血的罪人。所以人應省察自己，然後才可以吃這餅，喝這杯。因為那吃喝的人，若不分辦主的身體，就是吃喝自己的罪案。」（格前11:27-29）聖保祿宗徒是用這些異常嚴肅、嚴苛的話語去呼籲基督徒去面對聖體聖事——信仰的測驗，而世世代代的基督徒都通過了這信仰的測驗。

台灣地方教會有150年的福傳歷史。教會在這150年當中持續不斷地舉行聖體聖事。自幾十年來開始有一信仰危機出現：有些教友們開始不參與主日彌撒了，用其他無價值的東西來替換了在感恩祭裡復活的主基督，或者主日雖然進堂，但往往在彌撒中心不在焉，在聖體龕前難以靜下心來……而在感恩經開始的時候，當主祭向參禮團體說：「（…）請舉心

向上。」我們回答說：「我們全心歸向上主。」這是真心話嗎？

聖體聖事一開始就是信仰的測驗，直到今天也是，而永遠都會是這樣。天主的存在有其它的證明：我們可以從大自然推測到宇宙有一個「起源」、一個創造主，而這些證明永遠都有效。但聖體聖事，除了主耶穌基督本人和祂的話語之外，就沒有其它證明。而我們相信通過聖體聖事這測驗的最高分數不是我們在彌撒中出現，也不是我們在彌撒中領聖體，而是我們在彌撒以外明供聖體！我們主耶穌基督藉著其它的聖事賜給我們祂的恩寵，但在聖體聖事是恩寵的施主自己親臨，這是為什麼聖體聖事比其它的聖事更為重要，更需要我們作好準備去領受。所以我們一定先要藉著和好聖事淨化自己，再以虔恭的心去參與，在領聖體的時候帶著感恩，但也帶著懺悔的心，因為對聖體不夠熱愛——熱愛聖體的最好方式是將自己在人物質主義、自我主義的生活環境裡像主耶穌一樣地將自己獻給天主父——以愛報惡，建立和平、保護生命、維持正義……，使自己的一生成為感恩祭，「為讚美祂的聖名，也為我們和祂整個聖教會的益處。」（參看彌撒常用經文）

領聖體，就是參與天主親自款待我們的聖筵。在領聖體時，是天地的主宰、人類的創造主和救主到我——一個卑賤的受造物、可憐的罪人這裡來，因此我一有機會就要朝拜祂、感謝祂才對。上主為什麼要到我這裡來？就是要給我種種的恩典來充滿我、轉變我、聖化我。我們越渴望得到救主的恩典，因而與祂結為一體，救主的恩典就越能在我們身上發揮功效，而所有聖事的功效是與我們的準備努力成正比的。

當有些門徒聽了主耶穌的話決定要離開祂時，祂便問祂的宗徒們說：「這話使你們起反感嗎？」宗徒伯多祿作了一個美好的見證，馬上承認主耶穌是上主和救主，同時又承認聖體聖事是耶穌基督自我犧牲救贖世人的偉大聖事：「主！惟祢有永生的話，我們去投奔誰呢？我們相信，而且已知道祢是天主的聖者。」如果我們一生都通過我們信仰的測驗，這一句話將會在我們離開人間時給予我們希望及勇氣，因為我們在每台彌撒裡所領受的基督聖體將會是陪同我們進入永生的伴侶，又是我們的力量和安慰：「請看，天主的羔羊，請看，除免世罪者，蒙召來赴聖筵的人是有福的！」那是我們多大的恩典、多美的福分！我們只有在天堂才會明白，並且會在永在其中繼續讚美感謝天主祂無限的慈悲與愛。

